DUNYA'NIN SEKLI VE HAREKETLERI

DUNYA'NIN SEKLI

® Dunya genel olarak kuresel bir sekle sahiptir. Ancak tam bir kure ol-
mayip kutuplardan hafif basik, Ekvator’dan hafif sigskindir. DUnya’nin

Basiklik
6357 km 40 009 km

40 076 km
Geoit ylzey 6378 km

Ekvator

Siskinlik

® Dunya geoit seklini, kendi ekseni etrafindaki donusune bagdli ola-
rak olusan merkezkac kuvvetinin etkisiyle Ekvator kismindaki sav-
rulma sonucu almistir.

Diinya'nin Geoit Olmasinin Sonuglari

Dunya geoit degil de tam kure seklinde olsaydi;
+> Ekvator cevresi ile bir meridyenin cevresi birbirine esit olurdu.
+> Yer cekimi her yerde ayni olurdu.

+> Ekvator yaricapi ile kutuplar yaricapi birbirine esit olurdu.
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Yukaridaki sekilde nhumaralandirilmis yerlerden hangisinde yer

cekimi en fazladir?

Al B) Il C) 1Nl D) IV E) V

Diinya'nin Kiiresel Seklinin Sonuglari

® Gunes isinlarinin yere degme acisi Ekvator’dan kutuplara dog-

ru kugulur, buna bagli olarak da sicaklik kutuplara dogru azalir.

T
4
T
T
T
_ T
N\

A °
PARAF AKADEMi



o
PARAF AKADEMi

Gunes isinlari

Gunes isinlari, sekildeki gibi Yerkire'nin tamamini kaplamasina rag-
men kutup bolgeleri daha az isinir.

Bu durumun nedenlerinden biri agagidakilerden hangisidir?

A) Dunya'nin ekseni gevresindeki hareketi
B) Yer ekseninin egik olmasi
C) Atmosferin kutuplarda daha yogun olmasi
D) Gunes isinlarinin kutuplara daha egik gelmesi
E) Dunya'nin Gunes cevresindeki hareketi
0SYM Sorusu

Ornek

Gunes isinlari, yandaki sekilde
gosterildigi gibi yeryuzune ulas-
masina ragmen kutup bolgeleri
Ekvatoral bolgeye gore daha so-
guk olmaktadir.

Gunes I1sinlari

Bu durum, asagidakilerden han-
gisiyle aciklanabilir?

A) Yer ekseninin egik olmasiyla
)

B) Gunes isinlarinin dusme agcisiyla

C) Yerin kutuplardan basik, Ekvator’dan siskin olmasiyla
D) Karalarin kapladigi alanin fazla olmasiyla

E) Kutuplarin buzul értuleriyle kapl olmasiyla

® Sicakhgin Ekvator’dan kutuplara dogru azalmasi sonucunda;
+> kalici kar sinir,
+> yerlesme Ust siniri,

+» orman ust sinir,
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® Bitki ortuleri cesitli kusaklara ayrilir.

® Deniz suyu sicakligi ve denizlerin tuzluluk orani kutuplara dog-
ru azalir.

Karma 1ropikal yagmur
orman Genis yaprakli ormanlari

grman Q&b&ileri ‘
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Kutup 60° 40° 30° Ekvator



Ornek

Dunya’nin sekline bagl olarak gunes isinlarinin dusme acisi Ekvator’dan
kutuplara dogru azalir.

Asagidakilerden hangisi bu durumun sonucunda ortaya ¢tkmamistir?

A) Sicaklik ortalamalarinin azalmasi

B) Denizlerin tuzluluk oraninin azalmasi
C) Kalici kar sinirinin azalmasi

D) Yer cekiminin artmasi

E) Bitkilerin yapraklarina gore kusaklar olusturmasi

® Cisimlerin golge boylari gunes isinlarinin gelis acisina baghdir.
Isinlarin gelis acisi buyudukce goélge boyu kisalir, kuiculdukce
golge boyu uzar. Bu nedenle Ekvator’dan kutuplara dogru ci-
simlerin golge boyu uzar.

Golge uzun Golge esit Golge kisa Golge yok

1670 km/saat



Ornek A'
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Yerkurenin kendi ekseni cevresindeki hizi, Ekvator'da yaklasik 1670
km/saattir.

Yerkiire ¢cevresinde, dairesel bir yoriingede hareket eden uzay
aracindan, Ekvator Gzerindeki sabit bir nokta stirekli olarak go-
rilmekte ise bu uzay aracinin hizi i¢in ne séylenebilir?

A) Hep ayni nokta géruldigunden, Yer'in donme hizina esittir.

B) Yorungesi Yerkure'ninkinden kisa oldugu icin Yer'in ddnme hizin-
dan kucuktar.

C) Yerden uzaklidi bilinmediginden, bir sey sdylenemez.

D) Yer cekiminden etkilenip etkilenmedigi bilinmediginden, bir sey
sOylenemez.

E) Yerkure'nin diginda dondidu icin Yer'in hizindan blyuktar.
0SYM Sorusu

Ornek

a ucagi Kutup Dairesi, b ugcadi Yengec¢ Dénencesi, ¢ ucagdi ise Ekva-
tor Uzerinde, yerden ayni yukseklikte ucarak Dunya cevresindeki tur-
larini ayni surede tamamliyorlar.

Asagidakilerin hangisinde, bu ucaklar, hizi en az olandan en faz-
la olana dogru siralanmistir?

Alc<b<a Blb<c<a C) c<a<b
D)a<b<c E) b<a<c

0SYM Sorusu

+» Gunes dogmadan once beliren alaca karanliga tan (safak),
Guneg’in ufuk cizgisinin altina inmesi sonucu olusan alaca
karanliga ise gurup vakti denir.

+> Tan ve gurup sureleri ¢izgisel hiza baghdir. Bu nedenle Ekva-
tor’dan kutuplara dogru tan ve gurup sureleri uzar.
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Yukaridaki sekilde gésterilen merkezlerden hangisinde tan ve gu-

rup slreleri daha uzundur?

Al B) Il o D) IV E)V

® Dunya’nin yarisi aydinlk yarisi
karanlik olur.

® Karanlik ve aydinlk alani ayiran
aydinlanma cizgisi daire seklin-
dedir.
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® Paralellerin boylari kutuplara dogru kisalir.

® Ardisik iki meridyen arasindaki uzaklik Ekvator’dan kutuplara

.

dogru azalir.
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Ornek

iki meridyen arasindaki uzakligin Ekvator'dan kutuplara gidildik-
ce azalmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Dunya'nin seklinin geoit olmasi

B) Meridyen boylarinin esit olmasi

C) Paraleller arasinda kalan meridyen yaylarinin esit olmasi
D) Eksenin Ekvator duzlemini dik kesmesi

E) Ekvator duzlemi ile ekliptigin cakismamasi

0SYM Sorusu

® Dunya’nin sekline bagli olarak Ekvator cevresi yil boyunca si-
cak oldugu icin alcak basing, kutuplar cevresi ise fazla soguk
oldugu icin yuksek basing alanidir. Boylece termik basing¢ ku-
saklari olusur.

® Kure sekli duzlem Uzerine parcalanarak aktarilir. Bu nedenle ha-
rita cizimlerinde bozulmalar meydana gelir.

¥ Kutup
Yildizi

® Kutup Yildiz’'nin gorunum acisi yalnizca Ku-
zey Yarim Kure i¢in bulunulan yerin en-
lemini verir.

® Ornegin 41° Kuzey paraleli Gzerindeki
Istanbul’da Kutup Yildizi kuzey ufkun-
da 41° lik aciyla goruldr.

Ornek

Asagidaki Ulkelerden hangisinde Kutup Yildizi'nin gérinim aci-
si daha buyukttr?

A) izlanda B) Fransa C) Misir

D) Endonezya E) Turkiye
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Ornek A'
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Asagidaki tabloda bes merkezin bulundugu enlem ile bu enlemlerle
Kutup Yildizi'nin goérunum agisi verilmigtir.

mm Kutup Yildizi'nin gériiniim agisli
I 40°

40°
I 50° 50°
I 60° 60°
v Sk 5°
\Y 25° 25°

Kutup Yildizi'nin gériniam acisi ile merkezlerin enlem dereceleri-
nin ayni olmasi asagidakilerden hangisini kanitlar?

A) Dunya'nin batidan doguya dogru dondaguni
B) Dunya'nin kiresel sekilde oldugunu

C) Yerin yorangesinin elips seklinde oldugunu
D) Dunya'nin Gunes ¢evresinde dondugunu

E) Dunya'nin ekseninin egik oldugunu

Diinya'nin Giinliik Hareketi

Dunya kendi ekseni gevresindeki batidan doguya dogru bir donUtsu-
nu 24 saatte tamamlar, buna gunluk hareket denir. Dunya'nin ekse-
ni gcevresindeki donus hizi iki sekilde ifade edilir.

Dunya ekseni ¢cevresinde donerken atmosfer de dondugu igin Dun-
ya'nin déndugu fark edilmez.

e Cizgisel Hiz (D6niis Hizi)

Danya'nin gunlik hareketi esnasinda birim zamanda aldidi yoldur.
Ekvator'dan kutuplara dogru azalir. Bunun sonucunda Ekvator'da
Gunes'in dogusu ve batisi kisadir. Kutuplarda ise uzundur.

¢ Acisal Hiz

Dunya kendi cevresindeki dénusu sirasinda birim zamanda aldi-
di yolun agi cinsinden dederidir. Dinya Gzerindeki tum noktalar
24 saatte 360° lik donus yaptidi icin agisal hiz Dinya'nin her ye-
rinde aynidir.



Diinya’'nin Giinliik Hareketinin Sonuglari Ao
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® Gece gunduz birbirini takip eder (ardalanir). Asagida goéruldugu gi-

bi 6nce karanlikta olan A noktasi, belli bir stre sonra aydinlik kis-

ma gecer.

® Bir merkeze gunes i1sinlarl gun boyunca farkl acilarla gelir.

Buna bagli olarak;

+> Gun icinde cisimlerin golge boyu ve yonu degisir.
+> Dogu ve bati yonleri belirlenir.

+> Yerel saat farklari olusur.

+> Gun icinde sicaklik degerleri degisir.

® GuUnluk sicaklik fark-
larina bagli olarak ba-

-------------

razgarlarn olusur.

Gunduz



® Savrulma (koriyolis) kuvveti olusur. Koriyolis etkisine bagli olarak;
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+> Surekli ruzgarlarin yonlerinde sapmalar olusur.
+» Okyanus akintilarinda sapmalar ve halkalanmalar olusur.

+> 30° ve 60° enlemlerinde dinamik basing kusaklari olusur.

Termik YUksek Basing
Rl‘lzgérlarl
e Dinamik
Yuksek Basing
/\ Bati Ruzgarlan /\
‘_/ Alizeler \__y Termik

f_’ l Algak Basing

Alizeler f

Dinamik
Algak Basing

Dinamik
Yuksek Basing

Dinamik
Algak Basing

Termik YUksek Basing

Ornek

Sirekli riizgarlarin Kuzey Yarim Kiire'de saga, Gliney Yarim K-
re'de sola sapmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Dunya'nin ekseni etrafinda donmesi
B) Gunes isinlannin gelis acilannin farkh olmasi
C) Dunya'nin Gunes cevresinde dénmesi
D) Ekliptik ile eksen arasinda 23°27" lik bir agi olmasi
E) Dunya'nin yérungesinin elips seklinde olmasi
0SYM Sorusu



Diinya'nin Batidan Doguya Donmesiyle;
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® Yerel saat doguda daha ileridir.

® Ruzgarlar Kuzey Yarim Kire’de saga, Gliney Yarim Kure’'de so-
la saparlar.

® Gunes doguda erken dogar, erken batar.

® Okyanus akintilan Kuzey Yarim Kure'de saga, Guney Yarim Ku-
re’de sola saparlar.

Ornek

Diinya’nin kendi ekseni etrafinda batidan doguya dogru dénmesi,
asagidakilerden hangisi tizerinde etkili degildir?

A) Batidaki bir yerin yerel saatinin, dogudaki bir yerden daha geride
olmasi

B) Tarih degistirme cgizgisinin batisinda tarihin, dogusundan ileri olma-
sl

C) Batida Gunes’in doguya gore tepe noktasina daha gec¢ ulagsmasi
D) Gun uzunlugunun 24 saat olmasi

E) Sdrekliruzgarlarin Kuzey Yarim Kure’de saga, Guney Yarim Kure’'de
sola sapmasi

Ornek

Asagidakilerden hangisi Dinya'nin batidan doguya dogru donu-
gunu kanitlar?

A) Meltem ruzgarlarinin olugsmasi
B) Dinamik basin¢ kusaklarinin olugsmasi

C) Kuzey Yarim Kure'de ruzgéarlarin saga, Guney Yarim Kure'de so-
la sapmasi

D) Yer cekiminin kutuplarda fazla olmasi

E) Taslarda mekanik ¢cozulmenin olmasi



Ornek A'
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Asagidakilerden hangisi Diinya'nin giinlik hareketi ile ilgili de-
gildir?

A) Surekli olarak hareket eden Dunya'nin cok sayida hareketi bulun-
makla birlikte iki cesit hareketi daha fazla dikkat cekmektedir. Bu
hareketlerden birincisi kendi ekseni etrafinda olan hareketidir.

B) Dunya'nin kendi ekseni etrafindaki hareketi dogudan batiya dog-
rudur.

C) Dunya kendi cevresindeki donmesini 24 saatte tamamlar ve bu-
na 1 gun denir.

D) Dunya, kendi ekseni etrafinda atmosfer ile birlikte dondugu icin
bu donus hissedilmez.

E) Dunya'nin kendi ekseni etrafinda donusu sirasinda agisal ve ¢giz-
gisel olmak Uzere iki turlu hiz ortaya cikar.



